Αρχιτέκτονες χωρίς Αρχιτεκτονική 

Στο παγκοσμιοποιημένο και νεοφιλελεύθερο φόντο της Ελλάδας του 21ου αιώνα,  ο πολιτισμός και η αρχιτεκτονική δεν χωράνε. Όπως η τέχνη έχει ενσωματωθεί στη βιομηχανία της κουλτούρας  έτσι και η αρχιτεκτονική υπακούει στη μόδα των επώνυμων προϊόντων,  που πιάνει από τα οικοδομικά υλικά και φθάνει  στο σχεδιασμό των κτιρίων. 

Οι αρχιτεκτονικοί διαγωνισμοί κοντεύουν να γίνουν ιστορικό παρελθόν. Οι αρχιτέκτονες υποαμοιβόμενοι δεν έχουν ευκαιρίες πρόσβασης στη δημιουργική αρχιτεκτονική. Το σύστημα  ενδιαφέρεται μόνο να κλείσουν οι τρύπες του προϋπολογισμού και να ικανοποιηθούν οι δεσμεύσεις του προς τους πάσης φύσεως εταίρους-παροχείς μιζών και όχι για τη βελτίωση του αστικού τοπίου, για τη  διατήρηση της φυσικής και ιστορικής κληρονομιάς. Ούτε λόγος να γίνεται για πόλεις και κτίρια φιλικά προς το περιβάλλον, που θα εξοικονομούν ενέργεια , θα σέβονται τους  φυσικούς πόρους κλπ 

Χωρο α ταξία

Με τη καραμέλα της α βίωτης ή της α νυπο φόρου ανάπτυξης ανακατανέμεται ο δημόσιος πλούτος  ανάμεσα σε  νέους και παλιούς σφετεριστές, με τα  προωθούμενα  από το ΥΠΕΧΩΔΕ  Χωροταξικά, που όχι μόνο δεν ρυθμίζουν το χώρο, αλλά  ωθούν σε όλο και μεγαλύτερες αυθαιρεσίες, με μοναδικό στόχο να ξεπουληθούν  άρον άρον  οι εκμεταλλεύσιμοι φυσικοί πόροι. Και ας σκάσουν σε μερικά  χρόνια οι  φούσκες και ας μείνουν  τελικά τα κουφάρια  τα ερείπια, τα σκουπίδια, το λεηλατημένο περιβάλλον, οι κατεστραμμένες τοπικές κοινωνίες. 

Νέα στοιχήματα 

Η κρίση αυτών των κατευθύνσεων, σε συνδυασμό με τη διάψευση ευρύτερων προσδοκιών για τα λαϊκά στρώματα που τις ανέχτηκαν, τις στήριξαν, ή τις εξέθρεψαν αλλά και η ανοιχτή εις βάρος τους σημερινή κυβερνητική επίθεση, εξελίσσεται στη λεγόμενη «κρίση του δικομματισμού»: Δεν πρόκειται ούτε για κρίση ηγεσίας ούτε για κρίση διαχείρισης αλλά για κρίση πολιτική.

Διεκδικούμε να συμβάλλουμε στα δικά μας μέτρα, στη δημιουργική εκτροπή της κρίσης αυτής στη κατεύθυνση των αναζητήσεων μιας άλλης κοινωνίας, από τη σκοπιά μιας άλλης αριστεράς. Γιατί στις συνθήκες αυτές, το δίλημμα της κινηματικής αριστεράς ή της αριστεράς του κυβερνητισμού θα πάρει –οι διεθνείς εμπειρίες μας έχουν προειδοποιήσει γι αυτό-ιδιαίτερες διαστάσεις με επιπτώσεις προς τη μια ή την άλλη εκδοχή, που όμοιες τους δεν έχουμε ζήσει από τον καιρό της Μεταπολίτευσης. 

Πικρή  μικρή  μας … ιστορία

Το κλίμα που επικράτησε στο  ΣΑΔΑΣ  αυτά τα 2,5 χρόνια  παρέμεινε εσωστρεφές, υποτονικό και γραφειοκρατικό. Ενώ γύρω αναπτύσσονταν δράσεις και κινήματα υπεράσπισης των ελεύθερων χώρων, της πολιτιστικής κληρονομιάς κλπ η πλειοψηφία του Δ.Σ. του συλλογικού  φορέα των αρχιτεκτόνων τον κράτησε ουσιαστικά απόντα , να φυτοζωεί μακριά  από την αληθινή  ζωή, από  εκεί που οφείλει να  θεμελιώσει ο κλάδος μας τον κοινωνικό του ρόλο και την προσφορά  ώστε να ξαναβρεί  τη χαμένη του αξιοπρέπεια, ανάμεσα σε   αθλιότητες όπως :

 -η συμπόρευση με  φαραωνικά  Ολυμπιακά έργα,

 -η ανατροπή της από εικοσαετίας θέσης του ΣΑΔΑΣ κατά της ανέγερσης του Μουσείου της Ακρόπολης στον Αρχαιολογικό χώρο Μακρυγιάννη, με τη συμμετοχή του απερχόμενου προέδρου του ΣΑΔΑΣ  στη κριτική επιτροπή του διαγωνισμού, τα αποτελέσματα του οποίου «καμαρώνουμε» πολίτες και αρχιτέκτονες

-η συνυπευθυνότητα  του ΣΑΔΑΣ και κατ΄ επέκταση του κλάδου στην αποκαρδιωτική κατάσταση  του δομημένου περιβάλλοντος με τη συμμετοχή των εκπροσώπων του στις  Επιτροπές Ενασκήσεως Αρχιτεκτονικού Ελέγχου.

Η πλειοψηφία  της απερχόμενης διοίκησης, όχι μόνο δεν πήρε πρωτοβουλίες , αλλά στάθηκε σχεδόν αδιάφορη για κάποιες συλλογικές πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκαν  όπως η διάσωση των ΞΕΝΙΑ κλπ

Είναι χαρακτηριστικό  το ότι ενώ με τη πρόσφατη καταστατική αλλαγή, επιτρέπεται  πλέον η  λειτουργία τμήματος του ΣΑΔΑΣ  στην Αττική, η συντριπτική πλειοψηφία των παρατάξεων  σαμποτάρισε το ξεκίνημα των διαδικασιών της ίδρυσής του σε αυτή τη φάση, παραπέμποντας το θέμα για ωρίμανση μέχρι… 

Η Συσπείρωση θεωρεί τη λειτουργία  του τμήματος Αττικής σημαντικό παράγοντα για τη σύνδεση του  ΣΑΔΑΣ  με  τις κινηματικές διαδικασίες  που αναπτύσσονται .
 Αλλά και  ο χειρισμός του σοβαρού   ζητήματος των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αρχιτεκτόνων εγκλωβίστηκε μέσα στους τοίχους του ΣΑΔΑΣ, χωρίς επιτροπές, χωρίς καμιά σοβαρή μελέτη, χωρίς επαφή με τους φοιτητές της αρχιτεκτονικής , την ΠΟΣΔΕΠ, μακριά από τους αρχιτέκτονες που παραμένουν ανενημέρωτοι και χωρίς συγκροτημένη άποψη, με αποτέλεσμα οι ανεπεξέργαστες θέσεις που βγήκαν προς τα έξω να είναι από άσχετες μέχρι επικίνδυνες,  με το πράγμα να προχωράει ανεξέλεγκτο όπου το φυσάει ο άνεμος.

Χρειαζόμαστε ένα δημιουργικό και κοινωνικά ωφέλιμο επάγγελμα ,

 μια αρχιτεκτονική ανθρωπιστική φιλική προς το περιβάλλον

Οι κανόνες που θα διέπουν το σχεδιασμό σε όλες τις κλίμακες , να γίνουν φιλικοί προς το περιβάλλον.

Γιατί χρειαζόμαστε μια πόλη διαφορετική. 

Γιατί διεκδικούμε το «κενό», το αδόμητο, το κοινόχρηστο, το δημόσιο, το ελεύθερο.

Γιατί χρειαζόμαστε έναν κόσμο διαφορετικό.

Γιατί διεκδικούμε το αδύνατο.

Το καλάθι… του Αρχιτέκτονα 

Το  κλασσικό αρχιτεκτονικό γραφείο, ο αυτοαπασχολούμενος  αρχιτέκτονας είναι πλέον είδος υπό εξόντωση.  Ο νόμος για τις μελέτες του Δημοσίου,  οι Συμπράξεις  Δημόσιου και  Ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) συντείνουν στη περαιτέρω αναδιάρθρωση και συγκεντροποίηση του κατασκευαστικού δυναμικού, μετατρέποντας τους μελετητές είτε σε υπαλλήλους είτε σε  υπεργολάβους από τρίτο χέρι. Τέλος το προωθούμενο ΜΗΤΡΩΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ  μετατρέπει τους μηχανικούς σε  λογιστικό μέγεθος. 

Οι εξαρτημένες σχέσεις εργασίας λοιπόν, κυρίως με δελτίο παροχής υπηρεσιών αναδεικνύονται σαν  η κυρίαρχη μορφή απασχόλησης των αρχιτεκτόνων, όχι μόνο των νέων, καθώς ο χώρος του αυτοαπασχολούμενου ελεύθερου επαγγελματία διαρκώς στενεύει.

Αυτές οι  άτυπες σχέσεις εργασίας παράλληλα με τις  νέες τεχνολογίες απαξιώνουν και αποξενώνουν  τον  αρχιτέκτονα, επιστημονικά και εργασιακά , καθώς η δουλειά του «απλοποιείται», τεμαχίζεται, χρονομετρείται, εντατικοποιείται, σε συνθήκες που κυριαρχούνται από το ελαστικό ωράριο , την ελαστικότητα στις αποδοχές, στο αντικείμενο απασχόλησης, στις προσλήψεις και στις απολύσεις. Ερωτήματα σχετικά με νέες μορφές οργάνωσης που απαιτεί η νέα πραγματικότητα και ποιοι μπορεί να είναι οι ενοποιητικοί στόχοι των πληττόμενων στρωμάτων των αρχιτεκτόνων ζητούν απαντήσεις στο άμεσο μέλλον.

Δεν θα αφήσουμε να μας πατήσει ο οδοστρωτήρας  της αγοράς.

Και το … κερασάκι του ΤΣΜΕΔΕ

Νόμος 3518/2006 για το ΤΣΜΕΔΕ : Μπορείς να δουλεύεις πολλούς για λίγο καιρό 

ή λίγους για πολύ καιρό. Δε μπορείς όμως να τους δουλεύεις όλους για πάντα

Αλλά πριν προλάβουμε να συνειδητοποιήσουμε τι κακό μας βρήκε, η κυβέρνηση προχωράει άμεσα με συνοπτικές διαδικασίες στην ενοποίηση των ταμείων . Η ενοποίηση αυτή σα στόχους έχει το: «Πάρε τα λεφτά και τρέχα».

Η Συσπείρωση θα συμβάλλει με όλες τις δυνάμεις της στο να διαμορφωθεί μέτωπο ενάντια στην αντιασφαλιστική επίθεση χωρίς να θέτει προαπαιτούμενα για την κοινή δράση, χωρίς να απαιτεί να υιοθετηθούν οι δικές της θέσεις  αλλά και χωρίς να ξεχνά το ρόλο όλων αυτών που επέλεξαν το ρόλο του κυβερνητικού εκπροσώπου κατά την ψήφισή του 3518/2006 και σήμερα βγάζουν δεκάρικους χωρίς αντίκρισμα.
